
演習問題集４年上第７回・くわしい解説
※ １km＝１０００ｍ，１ｍ＝１００cm，１cm＝１０mm

※ １kg＝１０００ｇ，１ｇ＝１０００mg

※ １Ｌ＝１０dＬ，１Ｌ＝１０００mＬ，１dＬ＝１００mＬ

※ １日＝２４時間，１時間＝６０分，１分＝６０秒

２ ２
※ 例 時間＝１時間の

３ ３

※ 仮分数→帯分数

※ 帯分数→仮分数
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(基本) 1 (1)

① dＬとなっていますから，dＬの単位で答えを求めることになります。

１Ｌ＝１０dＬですから，６Ｌは１０dＬです。

１
よってこの問題は，「６０dＬの は何dＬですか」という問題になります。

４

１
というのは，４つに分けたうちの１つぶん，という意味です。

４

したがって，６０dＬを４つに分けたうちの，１つぶんを求める問題になります。

６０dＬを４つに分けると，６０÷４＝１５（dＬ）ですから，答えは１５dＬです。

② ｇとなっていますから，ｇの単位で答えを求めることになります。

１kｇ＝１０００ｇですから，３kｇは３０００ｇです。

５
よって，「３０００ｇの は何ｇですか」という問題になります。

６

５
というのは，６つに分けたうちの５つぶん，という意味です。

６

したがって，３０００ｇを６つに分けたうちの，５つぶんを求める問題になります。

３０００ｇを６つに分けると，３０００÷６＝５００（ｇ）で，それが５つぶんあ

るのですから，答えは ５００×５＝２５００（ｇ）です。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(基本) 1 (2)

１
① kmのような，「単位つき分数」は，すべて，次のように考えます。

５

１ １
kmとは，１kmの のことです。

５ ５

１km＝１０００ｍですから，１０００ｍを５つに分けたうちの１つぶんを求めるこ

とになります。

よって，１０００÷５＝２００（ｍ）になります。

７
② 時間のような，「単位つき分数」は，すべて，次のように考えます。

１２

７ ７
時間とは，１時間の のことです。

１２ １２

１時間＝６０分ですから，６０分を１２個に分けたうちの７個ぶんを求めることに

なります。

よって，６０÷１２＝５ ５×７＝３５（分）になります。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(基本) 1 (3)

１
① よって，答えは３ です。

２

２
② よって，答えは２ です。

５

７
③ 分子は ６×１＋１＝７ で，分母は変わらないので， です。

６

２９
④ 分子は ８×３＋５＝２９ で，分母は変わらないので， です。

８

７

２
ならば，７÷２＝３ … １ → ３

２

１

１２

５
ならば，１２÷５＝２ … ２ → ２

５

２
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(基本) 1 (4)

右の図は，０から１までを８個に分けていますから，

１
１目もりは です。

８

１
①は，５目もりのところですから， が５個集まった

８
５

数なので， になります。
８

右の図は，０から１までを６個に分けていますから，

１
１目もりは です。

６

１
②は，１目もりのところですから， です。

６

③は，１から５目もりのところです。

５ ５
５目もりは ですが，１と，あと なので，

６ ６

５
答えは１ になります。

６

0 1

①

0 1

② ③

0 1

② ③

５目もり
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(基本) 2

４ ３ ７
(1) ＋ ＝

１１ １１ １１

８ ５ １３ ４
(2) ＋ ＝ 答えは，１ です。

９ ９ ９ ９

６ ５ １１
(3) ２ ＋９ ＝１１

７ ７ ７

１１ ４
は，１１÷７＝１ … ４ ですから，１ です。

７ ７

１１ ４
よって，１１ は，１１＋１＝１２ ですから，１２ です。

７ ７

２ ３ ５ ５
(4) ３ ＋２ ＝５ ＝１ ですから，５＋１＝６ になります。

５ ５ ５ ５

ですから，１３÷９＝１ … ４ → １
１３

９ ９

４
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(基本) 3

４ ２ ２
(1) － ＝

７ ７ ７

３ １ ２ ３ １ ２
(2) ２－１＝１， － ＝ ですから，２ －１ ＝１

５ ５ ５ ５ ５ ５

２ ４ ２ ９ １１
(3) から は引けないので，７ の７から１＝ を借りてきて，６ にしま

９ ９ ９ ９ ９

す。

２ ４ １１ ４ ７
７ －４ ＝６ －４ ＝２
９ ９ ９ ９ ９

(4) このような，「整数－分数」という問題はまちがいやすいので注意しましょう。

０ ０ １ ０
５ というのは，５ のことです。 から は引けないので，５ の５から

３ ３ ３ ３

３ ３
１＝ を借りてきて，４ にします。

３ ３

１ ０ １ ３ １ ２
５－２ ＝５ －２ ＝４ －２ ＝２

３ ３ ３ ３ ３ ３
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(基本) 4

８
(1) お兄さんの体重の が，だいち君の体重です。

９

お兄さんの体重を９つに分けたうちの８つぶんが，だいち君の体重になります。

お兄さんの体重は５４kgですから，

５４÷９＝６ ６×８＝４８（kg）

２
(2) １３５ページある本の を読みました。

３

読んだのは，１３５ページを３つに分けたうちの２つぶんです。

１３５÷３＝４５ ４５×２＝９０（ページ）が，読んだページ数です。

(3) まず，単位をcmに直してから計算しましょう。

１ｍは１００cmです。

ですから，ｍの単位だったら，１００倍すれば，cmの単位になります。

１００倍するということは，小数点を２個右にずらす，ということです。

１.２ｍは，１２０cmになります。

４ ４
また， ｍというのは，１ｍの ということです。

５ ５

１ｍは１００cmですから，１００cmを５つに分けたうちの４つぶんということです。

１００÷５＝２０ ２０×４＝８０

４
よって， ｍというのは，８０cmのことです。

５
４

これで，１.２ｍは１２０cmになり， ｍは８０cmになりました。
５

１２０cmのテープから８０cmを使ったので，残りは １２０－８０＝４０（cm）にな

ります。

５ ５
(4) １ 時間というのは，１時間と，１時間の ということです。

６ ６

１時間は６０分ですから，６０分を６つに分けたうちの５つぶん，ということです。

６０÷６＝１０ １０×５＝５０

５
よって，１ 時間というのは，１時間５０分のことです。

６

４時４０分から１時間５０分勉強したのですから，

４時４０分＋１時間５０分＝５時９０分

１時間は６０分ですから，９０－６０＝３０ により，９０分というのは１時間３０

分のことです。

よって，５時９０分＝６時３０分 になります。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(練習) 1

３
(1) ひかる君が買った本は，持っているお金の でした。

７

３
持っているお金は１４００円ですから，１４００円の で本を買いました。

７

３
１４００円の というのは，１４００円を７つに分けたうちの３つぶんです。

７

１４００÷７＝２００ ２００×３＝６００

よって，本のねだんは６００円になります。

(2) ひかる君は，１４００円持って買い物に出かけて，(1)で求めたように，６００円の

本を買いました。

残っているお金は，１４００－６００＝８００（円）です。

３
その後，持っているお金の でソフトクリームを買いました。

１０

３
８００円の でソフトクリームを買ったのですから，ソフトクリームの値段は，

１０

８００円を１０個に分けたうちの３個ぶんです。

８００÷１０＝８０ ８０×３＝２４０

よって，ソフトクリームのねだんは２４０円です。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(練習) 2

(1) １ｍは１００cmです。

ですから，ｍの単位だったら，１００倍すれば，cmの単位になります。

１００倍するということは，小数点を２個右にずらす，ということです。

１.８ｍは，１８０cmになります。

１
しほさんは，リボン全体の長さの を使いました。

３

リボン全体の長さは１８０cmですから，１８０cmを３つに分けたうちの１つぶんを

使ったことになります。

１８０÷３＝６０

よって，しほさんが使ったリボンの長さは６０cmになります。

３
(2) みさきさんが使ったリボンの長さは， ｍです。

４

３ ３
ｍというのは，１ｍの という意味です。

４ ４

１ｍは１００cmですから，１００cmを４つに分けたうちの３つぶんを使ったことに

なります。

１００÷４＝２５ ２５×３＝７５

よって，みさきさんが使ったリボンの長さは７５cmです。

はじめに１８０cmあって，(1)でわかったようにしほさんは６０cmを使い，みさきさ

んは７５cmを使ったのですから，残った長さは，

１８０－（６０＋７５）＝４５（cm）になります。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(練習) 3 (1)

３ ３
時間というのは，１時間の ということです。

４ ４

１時間は６０分ですから，６０分を４つに分けたうちの３つぶん，ということです。

６０÷４＝１５ １５×３＝４５

３
よって，１ 時間というのは，１時間４５分のことです。

４

５ ５
また， 時間というのは，１時間の ということです。

６ ６

１時間は６０分ですから，６０分を６個に分けたうちの５個ぶん，ということです。

６０÷６＝１０ １０×５＝５０

５
よって， 時間というのは，５０分のことです。

６

３ ５
ひろし君は，算数を １ 時間＝１時間４５分，国語を 時間＝５０分したのですか

４ ６

ら，合計は １時間４５分＋５０分＝１時間９５分

１時間は６０分ですから，９５－６０＝３５ により，９５分というのは１時間３５分

のことです。

よって，１時間９５分＝２時間３５分 になります。

反復問題(練習) 3 (2)

４
問題文に注意しましょう。ひろし君は，理科の学習を 時間したのではなく，

５

４
理科の学習を，算数の学習時間の だけした のです。

５

(1)で求めた通り，ひろし君は算数を１時間４５分しました。

１時間は６０分なので，１時間４５分は ６０＋４５＝１０５（分）です。

４
よって，ひろし君は理科の学習を，１０５分の だけしたことになります。

５

４
１０５分の は，１０５分を５つに分けたうちの４つぶんですから，

５

１０５÷５＝２１ ２１×４＝８４

よって，ひろし君の理科の学習時間は，８４分＝１時間２４分です。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(練習) 4 (1)

５
本当は … ある数＋２

１１

５ ７
まちがって… ある数－２ ＝３

１１ １１

７ ５ １２
よって，ある数は，３ ＋２ ＝５

１１ １１ １１

１２ １
１２÷１１＝１ あまり １ ですから， は１ です。

１１ １１

１２ １
よって，５ は，６ のことです。

１１ １１

１
したがって，ある数は６ になります。

１１

反復問題(練習) 4 (2)

５
本当は，ある数＋２ の計算をしたかったのです。

１１

１
ある数というのは，(1)で求めた通り６ です。

１１

１ ５ ６
よって，本当の答えは，６ ＋２ ＝８ になります。

１１ １１ １１
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

反復問題(練習) 5 (1)

２ １
あきと君の家からポストまでは１ km，ポストから学校までは２ kmですから，

７ ７

２ １ ３
あきと君の家から学校までは，１ ＋２ ＝３ （km）になります。

７ ７ ７

反復問題(練習) 5 (2)

３
(1)で，あきと君の家から学校までは３ kmであることがわかりました。

７

５
交番から学校までが２ kmだとすると，あきと君の家から交番までは，

７

３ ５ １０ ５ ５
３ －２ ＝２ －２ ＝ （km）になります。
７ ７ ７ ７ ７

２ ５ ９ ５ ４
ポストから交番までは，１ － ＝ － ＝ （km）です。

７ ７ ７ ７ ７

５ ４
あきと君の家から交番までは km，ポストから交番までは kmですから，道のりの

７ ７

５ ４ １
差は， － ＝ （km）になります。

７ ７ ７

家 学
校

交

番
ポ

ス

ト

家 学
校

交
番

ポ

ス

ト

1 km
7

2 2 km
7

1

3 km
7

3

3 km
7

3

1 km
7

2 2 km
7

1

2 km
7

5km
7

5
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

トレーニング①

７ ７
(1) １kmの ＝１０００ｍの ＝１０００ｍを１０個に分けたうちの７個ぶんで

１０ １０

す。

１０００÷１０＝１００ １００×７＝７００（ｍ）

５ ５
(2) ３Ｌの ＝３０dＬの ＝３０dＬを６個に分けたうちの５個ぶんです。

６ ６

３０÷６＝５ ５×５＝２５（ｍ）

７ ７
(3) ４ｍの ＝４００cmの ＝４００cmを８個に分けたうちの７個ぶんです。

８ ８

４００÷８＝５０ ５０×７＝３５０（cm）

３ ３
(4) ６kgの ＝６０００ｇの ＝６０００ｇを４個に分けたうちの３個ぶんです。

４ ４

６０００÷４＝１５００ １５００×３＝４５００（ｇ）

(5) １時間は６０分ですから，２時間は ６０×２＝１２０（分）です。

２ ２
２時間の ＝１２０分の ＝１２０分を３個に分けたうちの２個ぶん

３ ３

１２０÷３＝４０ （４０×２）分＝８０分＝１時間２０分
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

トレーニング②

７ ７ ７
(1) km＝１kmの ＝１０００ｍの

２０ ２０ ２０

１０００÷２０＝５０ ５０×７＝３５０（ｍ）

４ ４ ４
(2) Ｌ＝１Ｌの ＝１０dＬの

５ ５ ５

１０÷５＝２ ２×４＝８（dＬ）

５ ５ ５
(3) kg＝１kgの ＝１０００ｇの

８ ８ ８

１０００÷８＝１２５ １２５×５＝６２５（ｇ）

１４ １４ １４
(4) 時間＝１時間の ＝６０分の

１５ １５ １５

６０÷１５＝４ ４×１４＝５６（分）

４１ ４１ ４１
(5) 時間＝１時間の ＝６０分の

１２ １２ １２

６０÷１２＝５ ５×４１＝２０５（分）

１時間は６０分ですから，２０５÷６０＝３ あまり ２５

よって，３時間２５分になります。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

トレーニング③

２ １ ３
(1) １ ＋４ ＝５

５ ５ ５

１０ ９ １９ ６
(2) ３ ＋４ ＝７ ＝８

１３ １３ １３ １３

２ ５ ７
(3) ２ ＋ ＝２ ＝３

７ ７ ７

１１ ４ ７
(4) － ＝

１５ １５ １５

２ ５ １９ ５ １４
(5) ３ －１ ＝２ －１ ＝１

１７ １７ １７ １７ １７

５ ６ ５ １
(6) ４－１ ＝３ －１ ＝２

６ ６ ６ ６
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

トレーニング④

５
(1) 読んだのは，２１０ページの です。

７

２１０ページを，７個に分けたうちの５個ぶんを読んだわけです。

２１０÷７＝３０ ３０×５＝１５０

１５０ページを読んだことがわかりました。

２１０ページのうち，１５０ページを読んだのですから，残っているのは，

２１０－１５０＝６０（ページ）です。

別解 ２１０ページの，７個に分けたうちの５個ぶんを読んだのですから，残ってい

るのは，７個に分けたうちの２個ぶんです。

２１０÷７＝３０ ３０×２＝６０（ページ）が残っています。

２ ７ １１ ７ ４
(2) ４ －１ ＝３ －１ ＝２ （Ｌ）

９ ９ ９ ９ ９

３ ３ ３
(3) 時間＝１時間の ＝６０分の ＝６０分を５個に分けたうちの３個ぶん

５ ５ ５

６０÷５＝１２ １２×３＝３６

よって，計算練習を３６分間したことになります。

午後５時４５分に始めたのですから，終わったのは，

午後５時４５分＋３６分間＝午後５時８１分＝午後６時２１分

(4) はじめに，４ｍ＝４００cmありました。

３
まず，４００cmの を使いました。

８

４００÷８＝５０ ５０×３＝１５０

よって，まず１５０cmを使ったことになります。

残ったのは，４００－１５０＝２５０（cm）です。

４
さらに，残ったテープから ｍを使いました。

５
４

（残ったテープの を使ったわけではないことに注意しましょう。）
５

４ ４ ４
ｍ＝１ｍの ＝１００cmの ＝（１００÷５×４）cm＝８０cm

５ ５ ５

２５０cm残っていて，８０cmを使ったのですから，最後に残ったのは，

２５０－８０＝１７０（cm）です。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

実戦演習①

１ １ １
(1) 時間＝１時間の ＝６０分の ＝（６０÷２）分＝３０分

２ ２ ２

１
よって，算数と国語の学習時間の合計は，１ 時間＝１時間３０分＝９０分 です。

２

３
(2) 算数の学習時間は全体の です。

５

全体は，(1)で求めたように９０分です。

３
よって，算数の学習時間は，９０分の です。

５

３
９０分の ＝９０分を５個に分けたうちの３個＝（９０÷５×３）分＝５４分

５

算数は，５４分学習したことになります。

９０分の学習時間のうち，算数は５４分学習したのですから，国語の学習時間は，

９０－５４＝３６（分）です。

３
別解 算数の学習時間は全体の ですから，全体を５個に分けたうちの３個ぶんです。

５

残りが国語の学習時間ですから，国語の学習時間は，全体を５個に分けたうち

の２個ぶんです。

国語の学習時間は，９０÷５×２＝３６（分）になります。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

実戦演習②

１
(1) たくや君は，１８００円の で本を買いました。

４

１８００円を４個に分けたうちの１個ぶんで本を買ったのですから，本のねだんは，

１８００÷４＝４５０（円）です。

(2) たくや君は，１８００円を持って買い物に出かけました。

(1)で求めた通り，買った本のねだんは４５０円です。

本を買った残りのお金は，１８００－４５０＝１３５０（円）です。

５
その後，１３５０円の でボールを３個買いました。

６

５
１３５０円の ＝（１３５０÷６×５）円＝１１２５円

６

よって，たくや君は１１２５円で，ボールを３個買ったことになります。

ボール１個のねだんは，１１２５÷３＝３７５（円）です。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

実戦演習③

(1) ゆう子さんは，２kg＝２０００ｇのさとうを用意しました。

３
ゆう子さんは， kgのさとうを使いました。

５

３
（持っていたさとうの を使ったわけではないことに注意しましょう。）

５

３ ３ ３
kg＝１kgの ＝１０００ｇの ＝（１０００÷５×３）ｇ＝６００ｇ

５ ５ ５

よって，ゆう子さんは６００ｇのさとうを使ったことになります。

(2) (1)で求めた通り，ゆう子さんは２０００ｇ用意して，６００ｇのさとうを使いまし

た。

ゆう子さんの残っているさとうは，２０００－６００＝１４００（ｇ）です。

あつ子さんは，３kg＝３０００ｇのさとうを用意しました。

２
あつ子さんは，用意したさとうの を使いました。

５

（３０００÷５×２）ｇ＝１２００ｇのさとうを使ったことにります。

あつ子さんは，３０００ｇのさとうを用意して，１２００ｇのさとうを使いました。

あつ子さんの残っているさとうは，３０００－１２００＝１８００（ｇ）です。

ゆう子さんは１４００ｇのさとうが残っていて，あつ子さんは１８００ｇのさとう

が残っているのですから，あつ子さんの方が，１８００－１４００＝４００（ｇ）多

いことになります。
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演習問題集４上第７回 くわしい解説

実戦演習④

(1) 問題にのっている２つの図のうち上の方の図から，

２ １
ア＋ ｇ＝１ ｇ がわかります。

５ ５

１ ２ ６ ２ ４
よってアは，１ － ＝ － ＝ （ｇ）になります。

５ ５ ５ ５ ５

(2) 問題にのっている２つの図のうち下の方の図から，

２
イイ＋７００mg＝ア＋１ ｇ がわかります。

５

４
ところでアは，(1)で求めた通り ｇです。

５

２ ４ ２ ６ １
よってア＋１ ｇは， ｇ＋１ ｇ＝１ ｇ＝２ ｇ になります。

５ ５ ５ ５ ５

１
したがって，イイ＋７００mg＝２ ｇ であることがわかりました。

５

ところで，１ｇ＝１０００mgですから，

１ １ １
ｇ＝１ｇの ＝１０００mgの ＝（１０００÷５）mg＝２００mg です。

５ ５ ５

１ １
よって，２ ｇ＝２ｇと ｇ＝２０００mgと２００mg＝２２００mg です。

５ ５

したがって，イイ＋７００mg＝２２００mg となります。

イイは，２２００－７００＝１５００（mg）ですから，イは，

１５００÷２＝７５０（mg）になります。


